

Correspondencia y valores

JUAN CERIOTTI

ALSINA 3223 - Bs. Aires

SUBSCRIPCIONES Para la Argentina Trimestre \$ 1.20 - Año \$ 4.80 Para el exterior Año \$ 6.00

Exponer de la Anarquía: Aquí el surco, aquí la semilla aquí la espiga, aquí el derecho BOVIO

La Antorcha

SEMANARIO

LIBERTAD!

No podemos impedir que ninguna acción no se resuelva en un triunfo personal. Por otra parte, estamos dispuestos a ver nuestro triunfo personal importante que todo. Obtenido están cuando no sea sino de mediano término, no se presenta ninguna otra cuestión que conservarlo o cultivarlo. Pa que sean efectivas nuestras ideas, movimiento social debe producirse; otros no podemos realizarlo, pues no se realiza por un hombre solo. La su realización es preciso confiar los proletarios, y por fin, si no he de usar de autoridad en la sociedad entera. Pues bien: nadie más nosotros se niega a poner en libertad para las cosas mismas en ese sentido. Puesto que no podemos realizar nuestro triunfo personal está en teoría, en el arte con que sabemos manejarla o utilizarla, en otras palabras que son simples manifestaciones normales que tengan o pavonean la personalidad. Sin embargo, somos muchos los que creemos, y aún estamos dispuestos a declararlo como artículo de fe que pon esto basta; que así todo es bien y ha alcanzado ya su fin. Pe amalicemos las condiciones que permiten esto, pues hay unas condiciones que permiten esto. Actualmente toda gestión social pertenece a la burguesía, con los trabajadores como asalariados, explotados y oprimidos. Nosotros podemos contentarnos muy bien con el otro, con ser el "espectador" que silba. Nuestra condición respecto a la sociedad, es la de aquellos que se han burgueses o proletarios, que toman parte y dejan a los padres carga de la casa, limitándose a sus las estrecheces o las privaciones que esto resulta o a que ellos los someten; y que se posean de florecita, imitando que el mundo es también una cosa. Esta es nuestra situación actual. De ahí que pueda mantenerse "por" sin ninguna responsabilidad, haciendo triunfar cada uno en virtud el agrado, la sutileza o los paradójicos sea dar a sus escritos; y rechazan como la miseria de la esclavitud del retorno a la realidad de la vida que mira a tomar sobre los hombros carga social. Las condiciones actuales en las mejores para abandonarlas a la vaguedad de una lírica, o a los juegos de pensamiento como juegos de cartas; se obtiene éxito con esto, y esto se cultiva o se conserva. Pero esto

Un grito por los presos

¡Al ministerio! ¡Todo el poder al presidente!

En final: Radowsky debe pasar al candidato del comité pro-presos, que es el más personal que hay. No perturbarlo, no amargarlo, como en la cabecera de un feroz que sufre. Le satisficemos con ideas igualitarias, de una justicia igual para todos los presos.

Al ministerio! ¡Todo el poder al presidente!

La U. S. A. ha lanzado el grito por los presos. Se propone realizar una intensa campaña por ellos. "Hay que liberar a los presos". Para esto hay que comunicarle la lista, con especificación de las cárceles donde se encuentran, etc. Relacionamos esto con la publicación del gobierno acerca de aquí el socialismo de antaño que se habría negado a él, y que él pretendía utilizar para destruir las razones del movimiento obrero. Son, precisamente, los mismos datos exigidos por él. Esta campaña, pues, se reduce a presentar estos datos al ministerio, con la seguridad previa de ser atendidos, lo que trae a consecuencia la libertad de los presos por los oficios de la U. S. A.; es decir, por su socialismo de antaño, su sin idealismo ministerial. También la U. S. A. favorece la situación de Radowsky; sólo ella podría hacerlo, por su relación con el gobierno.

Dejando aparte que, como ha ocurrido otras veces con estos desprendimientos emocionales y es el ordinario procedimiento del gobierno, de esta lista se haría una selección y colaborando los camaleones, misiles, y unos serían liberados, mientras otros — los rebeldes, los anarquistas — serían hundidos más hondamente, esta benevolencia del gobierno no es gratuita; tiene su precio, y este precio es traicionar a los obreros cuando es necesario. La U. S. A. ya lo ha pagado amablemente respecto de los torales y subvalores hechos de Santa Cruz. Cuando, después de asesinar como se sabe, por la dictadura y bajo las órdenes del ejército los obreros fueron expulsados y se formó una fuerza de trabajo de la Liga Patriótica, llegaron por allá barcos tripulados por obreros de la Federación Marítima. Estos obreros se encontraban ante el hecho sublevador producido

por los asesinos para la sustitución violenta de los obreros organizados. Se negaron, pues, a recibir la carga de la Liga Patriótica. Pero, ¿qué ocurrió entonces?

Muy sencillo: que los patronos, los asesinos, el gobierno y la Liga Patriótica obtuvieron esta orden a esos marinos rebeldes, sublevados por sus hermanos, de García, secretario de la Marítima y uno de los ases destacados de la U. S. A. CARGUEN LA LANA. Nada más. La más sobria y concisa tradición telegráfica.

Esto demuestra que en los grandes hay obreros revolucionarios, pero que ellos son traicionados por su organización. Que es lo que ha pasado toda la vida con estos camaleones. Aún más: esta clase de obreros deben siempre embromarse, encadenados, faltos de apoyo, desautorizados...

Los presos pertenecen en su totalidad a nuestra familia, lo que es obvio; pues si pertenecieran a estas traiciones, en lugar de estar en la cárcel, estarían en buena relación con el gobierno. La U. S. A. no tiene presos. Nosotros tenemos los presos, y los atendemos. Y tan es así que un tremendo alboroto a la U. S. A. — el de calzado — ha votado últimamente mil pesos para nuestro Comité Pro Presos. La cuestión es tan clara, tan evidente, que si los obreros de cualquier gremio quieren ayudar a los presos, deben ayudar a aquel Comité que tenga presos, pues hacerlo a aquel que no los tiene, no es ayudar en manera alguna a los presos.

"Hay que liberar a los presos." Sí; pero ministerialmente, ni que esto sea el premio de traiciones, ni que ello aborde un socialismo de antaño. Hay que liberar a los trabajadores todos de estas dos últimas cosas.

TEN FÉ EN TÍ

Me dice que has perdido la fe en lo invisible. O que no la has perdido nunca. O bien que tú eres de buena sopa y no de ellas palabras. O que "toda felicidad que no se alcanza con la mano es un sueño". Que no quieras sacrificarte a un ideal. O hacer el menor esfuerzo por el desconocido de mañana. Y que quieras vivir ya, ya, sin molestarte con perseguir quimeras.

Y me preguntas—reacción atávica— si no has resultado de la duda que tortura al escéptico que cambia. Si no has cambiado la ortiga por la anajola. Te siento sin energía y sin intriga. No hay horizonte en tu vista. El cielo parece bajo y el aire pesado. ¿El fin? hacer falta. Y se acaba tan pronto el día.

Y yo te respondo que no has sabido deletrear. Que no sabes leer el libro de la vida. Y que no aprendes las lecciones más simples. Te pones a contemplar la hiedra que trepa entre las piedras de la calle. O el arroyo que baja de la roca escarpada. O el pajaro que se ejercita en volar. O la araña que vuelve a comenzar su tela. Ve afuera. Y observa. Y considera. Y escucha. Y cada cosa, cada ser, te hablará de su fe en sí mismo. Su fe en la propia tarea. Su tarea presente, por insignificante y de pocas consecuencias que parezca. Su fe en el éxito del esfuerzo actual, aun cuando el esfuerzo inmediatamente anterior haya fracasado. Una fe tan poderosa y tan práctica, que ha producido el milagro de la continuidad de la existencia, a despecho de los cataclismos geológicos, y de las modificaciones meteorológicas. A despecho de las depresiones de ese destructor sin entrañas que se llama hombre.

¡Oh! Tener fe en sí mismo! Fe en lo que se emprende. En su ocupación. En la obra a la cual uno se ha unido. Presentemente. Por hoy, es decir, por el pasado, que no es sino el presente que acaba de recorrer, y por el futuro en que penetras a cada instante. Por vida. Por todo lo que has de ser, pues continuamente estás al emprender algo. ¿Qué importa lo Invisible y lo Indefinido y lo Ideal? ¡No eres tú la Realidad y no es la obra de tus manos la prueba de que no eres una Sombra! Cree en ti. Obra, pues, y el resto—entusiasmo, ardor, ardimiento, perseverancia, tenacidad, rebuena del riesgo y desprecio del peligro—y el resto te vendrá por añadidura.

E. Armand.

El asunto Radowsky

Antes de dar algún crédito a nadie — en sus dichos, sea en sus acusaciones — es necesario enterarse del fin que persigue, pues, no hablará mal o bien sino de acuerdo con este fin. Todo el mundo sabe la unanimidad que puede pedirse al respecto — el fin de hacer de estable o malo — sobre todo malvado — un movimiento de que antes formó parte, como parte respecto del anarquismo, de parte de los que se han separado de él por el colectivismo, y principalmente de los que hacen con obediencia. Los ejemplos del caso García Thomas, etc., y de "La Batalla" de Montevideo, son bien ilustrativos respecto. No hay duda que al principio habrán querido abandonar en absoluto la unanimidad; pero a medida que perdían en las ideas por las que les parecía poder obtener nuestro movimiento hacia don ellos y los bolcheviques querían, ha pasado a ser su principal y casi su única razón "demostrar" que el movimiento anarquista estaba compuesto solamente de tipos excepcionales como malvados. Una vez en ese camino, han galopado con gran velocidad, llegando ya a "demostrar" última "La Batalla" de Montevideo, que la posición de Wilkens — el policía — de policía, tenía por objeto salvarlo de la desconfianza de los revolucionarios a quienes iba seguir traicionando; y que esto ha

habido sucedido siempre, etc... Los que van ya por este camino, van como un barrilete cortado, que se va dando vueltas al suelo. No ya eunamidad; ni siquiera hiedra que puede pedirse. Nadie ha dudado de que las acusaciones o las "demostraciones" en el asunto de Radowsky pudieran ser ciertas, ni de que fuera necesario verificarlo para desmentirlas. ¿Cómo, quién dudará de que las acusaciones o las "demostraciones" en el asunto Wilkens pudieran ser ciertas y que fuera necesario verificarlo para desmentirlas? El fin perseguido — como en todas las demás cosas: tentativa de posesión del movimiento obrero, anarquista, etc., — era la disputa de Radowsky; demasiado claro está que, de la misma manera que habían tirado sus golpes para la posesión del movimiento obrero, anarquista, etc., tiraban ese golpe para la posesión de Radowsky. Radowsky ha debido aguantar hombres que se acercaban a él con este objeto: ¡Hay gentes que no respetan nada, para las cuales ningún sacrificio es respetable, y no hay víctima en el mundo a la que no pretendan mover para sus ambiciones. Y Radowsky, desgraciado por esto dentro de su cárcel, desgraciado por nosotros a quienes ve hacer estas cuestiones, ha rechazado todo. ¿Qué debemos comprender por esto? Indudablemente que él quiere ni debe ser más de un grupo o de otro grupo, sino que debe ser restituido a la "colectividad".

Bellas son las palabras de este hombre: "Por qué he de tener yerba yo? Por lo de-

Los crímenes del dinero

"La cuestión son cuartos".— Toda la moral de la época a que ha conducido el capitalismo, como así también el espíritu por éste desarrollado en las más de las gentes, se resume en esa frase, que para tantos es el único precepto que los guía en la vida. Bien lo comprendió así aquel padre que aconsejaba a su hijo: "¡Hazte rico, hijo; si es por buenos medios, mejor, sino... hazte rico!"

No otra podía ser la situación a que condujera la sociedad moderna, establecida sobre la opresión y la explotación, sobre el desconocimiento de la libertad y de la equidad, la que ha engendrado, por el natural proceso de los principios que le sirven de base, una formidable potencia, la del dinero, con la que todo se allana, que todo lo permite y con la que se pretende alcanzarlo todo, y se alcanza muchas veces, hasta los más caros sentimientos humanos. De ahí la pugna desesperada por alcanzar esa potencia, a que se entregan los hombres, sin retroceder ante los medios, por vedados que estén a una conciencia recta, y de ahí la red inmensa de atropellos y de crímenes en que se debate la moderna vida civilizada.

El dinero lo concede todo: el fausto, el poder, la satisfacción a los caprichos y a las pasiones, la prominencia y la consideración social. Y quienes todo esto desean alcanzar, empujándose sobre los demás hombres, que deben permanecer en el ahataimiento de su miserable condición, concentran sus energías y sus afanes en el logro de esa formidable potencia, sin repugnancia alguna hacia los medios malvados de que han de valerse necesariamente para llegar a tal fin. Hacese de dinero: la cuestión es esa, y toda consideración humana debe ceder el paso a ese propósito que escoge, por más rápidas, las vías más criminales.

El ejemplo, en ese sentido, viene de arriba, dado por los que lezaron su culminación por esos medios. Y no es de extrañarse del número de los crímenes vulgares que ofrece la crónica diaria, ya que, si cabe asombrarnos, es de que la criminalidad no sea mayor y más crecida el número de criminales, dado que toda la organización social conspira en ese sentido, favoreciendo e incitando, con el ejemplo del crimen triunfante y reverenciado, su desarrollo.

Si analizamos los hechos de la crónica criminal, diariamente registrada por la prensa, comprobaremos que la casi totalidad de ellos tienen por móvil, directo o indirecto, el dinero. Así sea en la apropiación por la violencia o la astucia de objetos de valor, ya por quienes han escogido el robo como un medio de abrirse camino en la vida, o ya por quienes lo hacen en la imperiosa necesidad del momento: así sea en la venganza sangrienta, que en la mayor parte de los casos tiene su motivo en los intereses hereditarios. Los mismos crímenes llamados pasionales, son, en parte, también crímenes del dinero; pues no son pocos los que leznan al delito, porque, engañados y rechazados, van a otros seres preferidos por su riqueza.

Pero, aun no son estos los crímenes más grandes ni los más numerosos, que reconocen como causa el dinero. Existe el número incalculable de los crímenes que los industria-

Los capitalistas cometen

les, y los capitalistas cometen, para llevar adelante su negocio y acumular más prontamente dinero: los convenimientos producidos, a la corta o a la larga, por la adulteración de los productos; y las catástrofes que llevan a la muerte, en ramos, a los obreros, en las minas, en las construcciones o las fabricas, provocadas por la codicia de dinero de los contratistas que, por razones de economía, no adoptan las debidas precauciones, no cuidan del buen funcionamiento y estado de las máquinas o emplean deliberadamente malos materiales. La explosión de una caldera en un aserradero, ocurrida recientemente, y que ha costado la vida a tantos obreros, es un buen ejemplo de las consecuencias que acarrea el afán del dinero, y los crímenes que él provoca. En este caso, ha sido probado que la explosión ocurrida, anunciada ya por los obreros, no tiene más responsables que los patronos de esa industria, quienes, en la sed de lucro, por evitarse gastos y acrecer sus ganancias, hicieron posible esa explosión. Esos industriales son asesinos, como tantos otros, y su crimen es el crimen de todos los que no retroceden ante nada con tal de obtener dinero.

Es que la criminalidad está en toda la organización social del privilegio, cuyo fondo original es el crimen, cuyos cimientos están asentados sobre el crimen, y cuyos medios de supervivencia toman las vías del crimen. Para erigir, pues, una organización social en comprobamos que la casi totalidad de ellos tienen por móvil, directo o indirecto, el dinero. Así sea en la apropiación por la violencia o la astucia de objetos de valor, ya por quienes han escogido el robo como un medio de abrirse camino en la vida, o ya por quienes lo hacen en la imperiosa necesidad del momento: así sea en la venganza sangrienta, que en la mayor parte de los casos tiene su motivo en los intereses hereditarios. Los mismos crímenes llamados pasionales, son, en parte, también crímenes del dinero; pues no son pocos los que leznan al delito, porque, engañados y rechazados, van a otros seres preferidos por su riqueza.

Pero, aun no son estos los crímenes más grandes ni los más numerosos, que reconocen como causa el dinero. Existe el número incalculable de los crímenes que los industria-

Todos los enemigos de una ideal noble no hacen más que golpear los carbones; estos saltan por doquiera y van a encender allí en donde, de otro modo, nunca habrían obrado. Goethé.

Los ociosos en la sociedad futura

Hemos visto tratado el problema de los ociosos en la sociedad futura de diferente manera. La consideración de que el que no trabaja será parásito de los demás influye para que muchos camaradas piensen como ha de aplicarse una justicia restrictiva, sin necesidad de recurrir a la autoridad. Los autoritarios son los que han llevado las cosas a este terreno. Excluida la autoridad, pues, que los anarquistas no podían aceptar, los compañeros han analizado las otras diferentes presiones con que podían contar y que podían tener el mismo resultado. Los autoritarios los han llevado a su mentalidad; pues para impedir la calidad de la coacción, y al preferir el hambre al zambullido, tal vez sea más terrible y más funesto para la sociedad entera, el primero que este último.

En primer lugar, no hay ociosos absolutos; hay sí los empleados en funciones inútiles o perjudiciales, y estos son en gran número. Mucha de la razón de ser actual de estos empleos, es que ellos son productivos, y hasta más productivos y "honorables" que los otros. Una sociedad que no considere un honor este hará desaparecer esos empleos y dejará a esos individuos libres de emplear en cosas más estimadas su actividad. Luego, hay los que, por la organización social — que aplica en gran escala la justicia restrictiva — de manera que aprovecha de esto "el que no trabaja no como", entendiendo por trabajar hacer algo útil o aprovechable para los patrones o explotadores, o siquiera explotar por sí mismo, se ven obligados a aplicar o dispensar todas sus facultades para la obtención de su alimento cotidiano, por medio del robo, el fraude, la timonía, etc. — el medio que se les da, como aquellos herbívoros que, obligados a pastar en un campo raso y espinado, deben emplear todo su día para la captura de un alimento apenas suficiente. Estos, no alcanzando para sí, nada pueden hacer para los otros. Y descontentos de los que obligados a sernos útiles o aprovechables, de manera indigna para ellos, por la miseria, como las prostitutas, etc. Ahora, bien: en una sociedad trabajadora, estos serían los ociosos, los parásitos también; los que no tienen o no podrían tener la voluntad de trabajar, y que practicando la justicia restrictiva, buscarían de hacerse útiles por algún medio indiano para obtener su pan, o asaltando o robando simplemente. Esto, si muestra intención fuera dejar sin todo y su pan a los que llamamos ociosos o parásitos, sería para ellos un dogma. Y tendríamos igualmente a la prostituta o al ladrón porque muestra sociedad sería imperfecta.

La Anarquía es el orden

La anarquía es el aniquilamiento de los gobiernos.

Los gobiernos, de los cuales somos pupilos, no han encontrado naturalmente nada mejor de hacer que educarnos en el terror y el horror del principio de su destrucción.

Pero como los gobiernos representan, a su vez, el aniquilamiento de los individuos y del pueblo, es natural que el pueblo, viéndose claramente ante las verdades esenciales, sienta por su propio aniquilamiento todo el horror que antes había sentido por el de sus institutos.

La anarquía es una vieja palabra, más expresa para nosotros una idea moderna, o, más bien, un interés moderno, ya que la idea es hija del interés. La historia ha llamado *anárquico* el estado de un pueblo en cuyo seno se hallaban en contienda diversos gobiernos; pero una cosa es el estado de un pueblo que, queriendo ser gobernado, está falto de gobierno precisamente porque tiene demasiado, y otra cosa es el estado de un pueblo que, queriendo gobernarse por sí mismo, no tiene gobierno precisamente porque no lo quiere más.

La anarquía antigua ha sido equivocadamente la guerra civil, y esto, no porque existiera la falta sino más bien la pluralidad de los gobiernos, las competencias, las luchas de las castas gobernantes.

La noción moderna de la verdad social absoluta o de la democracia pura ha abierto una serie entera de conocimientos o de intereses que destruyen radicalmente los términos de la educación tradicional.

Así la anarquía que, desde el punto de vista relativo o monárquico, significaba guerra civil, no es más, en tesis absoluta o democrática, que la verdadera expresión del orden social.

En efecto:

Quien dice anarquía, dice negación del gobierno;

Quien dice negación del gobierno, dice afirmación del pueblo;

Quien dice afirmación del pueblo, dice libertad individual;

Quien dice libertad individual, dice sobre-

existirán siempre; más aún, todos la somos y lo seremos durante una parte de la vida, aquella en que nos dejamos ir sin preocupación, felices solamente con sentirnos vivir. Si respecto a ellos queremos aplicar una justicia restrictiva — por ejemplo no bajar para ellos o trabajar únicamente para nosotros o los que trabajan —, conseguiremos sólo de una manera más dolorosa o más inhumana hacerse alimentar.

La consideración de este problema que los autoritarios elevan a las nubes para justificar la necesidad de la coacción, debía ser ahorrápsita si pensamos que siempre habrá en la humanidad suficiente número que se preocupe y que comprenda y que obtenga la más preciosa satisfacción con la obra de la vida, y que si faltara este número, la humanidad estaría atuada de muerte y sería inútil la coacción. Es siempre a este número, y no a la reducción de los ociosos o los incompatibilizados, encerrados o cobardes, violentamente o a trabajar o a pelear, que se debe la obra de la vida. Esta es un acto de libertad. Es indudable que una sociedad trabajadora ejerciera presión para que todos encuentren su cantidad de voluntad de trabajo; pero, fuera de esto, que pondrá en libertad todas las fuerzas de creación, que dará lo justo que hay de esto en todos los individuos; ¿cómo podremos todavía de lado al parásito o al ocioso?

Debemos inspirarnos en otras ideas. Si hay para todos, ¿por qué negar algo a nadie en nombre de una justicia restrictiva? No le obligaremos a trabajar, eso es una añagaza, pues ya trabajará si tuviera esta voluntad, como con todo no puede obligarse hoy a trabajar; le obligamos simplemente a que todos encuentren su cantidad de voluntad de trabajo; pero, fuera de esto, que pondrá en libertad todas las fuerzas de creación, que dará lo justo que hay de esto en todos los individuos; ¿cómo podremos todavía de lado al parásito o al ocioso?

Debemos inspirarnos en otras ideas. Si hay para todos, ¿por qué negar algo a nadie en nombre de una justicia restrictiva? No le obligaremos a trabajar, eso es una añagaza, pues ya trabajará si tuviera esta voluntad, como con todo no puede obligarse hoy a trabajar; le obligamos simplemente a que todos encuentren su cantidad de voluntad de trabajo; pero, fuera de esto, que pondrá en libertad todas las fuerzas de creación, que dará lo justo que hay de esto en todos los individuos; ¿cómo podremos todavía de lado al parásito o al ocioso?

La proclamación a los aventureros de tronos

Alfonso, Borboquez, Baigorria, los jefes de las tropas de glanos ¡VIVAAA...!

Ha dicho Benavente: "¡viva el rey de España que es el más español de los españoles!" Esto necesita un comentario, pues la de los reyes es en realidad una familia internacional, que, en encontrando colocación, nada le cuesta hacer manifestación de todos los nacionalismos. Si se le despacha de España, y se le llama de Abisinia, será el más abisinio de los abisinios, como ocurre en la actualidad con varios reyes que han sido llamados para ocupar el trono de una patria cualquiera: Rumania, por ejemplo. Los reyes pertenecen en realidad a aquella familia de aventureros internacionales que, entre los indios, por ejemplo, hace campeón a un Borboquez o un Baigorria, y a otros jefes de una tropa de gitanos, con la única diferencia de que éstos no logran fundar una familia real permanente. Este — el actual rey de España —, no es nada aventurero; pero no tanto, no ha obtenido estos otros nada por sí mismo; pero delante de una serie de reyes y de varias aventuras le prepararon el trono y así se encuentra engarzado en él, a Benavente y a todos los monárquicos ha de parecerles que por naturaleza...

El más español de los españoles, tiene la madre austríaca, la mujer inglesa, y casará sus hijas o sus hijos, no con españoles, sino con extranjeros. Si Baigorria o el jefe de una tropa de gitanos hubieran logrado fundar una familia real, casaría tal vez con sus hijas las princesas de España, pero no con un español. Hay varios grados de desprecio, de falta de alicurnia, entre los españoles y esta familia, que solo en otras semejantes encuentra alicurnia igual. Hay algo más en esto que la adhesión al jefe del gobierno; hay la adoración a la monarquía, la proclamación a los aventureros de tronos, como podían hacerlo los indios con Borboquez o Baigorria.

de siempre consagrarse, tomar afección al advenimiento y la duración de un gobierno. Indecisamente un lugar donde se asigne en masa y al aire libre, y yo os haré ver un gobierno a la cabeza de la masa. Si tratáis de explicarnos la guerra civil de otro modo que con un gobierno, que quiere venir y un gobierno que no quiere irse, perderéis el tiempo; no hallaréis nada.

La razón es simple.

Se funda un gobierno. En el mismo instante en que el gobierno es fundado, tiene sus criaturas, y por ende, sus partidarios; y en el mismo instante en que tiene sus partidarios tiene, al par, sus adversarios.

El germen de la guerra civil es fecundado por este solo hecho, ya que no podéis hacer de modo que el gobierno, investido de plenos poderes, obre con sus adversarios como con sus partidarios. No podéis hacer de modo que los poderes de que dispone el gobierno sean igualmente repartidos entre sus amigos y sus enemigos. No podéis hacer de modo que aquellos no sean acariaciados, y que éstos no sean perseguidos. No podéis, pues, hacer de modo que de esta desigualdad no surja antes o después un conflicto entre el partido de los privilegiados y el partido de los oprimidos. En otros términos: siendo establecida una gobierno, no podéis evitar que funde el privilegio, provoque la división, cree el antagonismo, y determine la guerra civil.

En consecuencia, el gobierno es la guerra civil. Ahora, basta ser, de una parte, el partidario, y de la otra, el adversario para determinar un conflicto entre los ciudadanos. Si está demostrado que fuera del amor y del odio que se tiene por el gobierno la guerra civil no tiene razón de existir, esto viene a significar que basta, para establecer la paz, que los ciudadanos renuncien, de una parte, a ser los partidarios, y, de la otra, a ser los adversarios del gobierno.

Por el folleto "Santa Cruz"

Habíamos dicho: "el cuadernillo y la tapa"; luego habíamos dicho: "el cuadernillo en la tapa, y dejarlo así pegado por un broche como un pequeño, como un verdadero libro".

Lo que contendrá ya lo hemos dicho, ya lo sabéis también: la expresión de los enormes, de los horrendos crímenes de Santa Cruz; la horrosa matanza de trabajadores, de hombres hermanos nuestros, que pensaban o defendían lo que nosotros mismos defendemos, lo que piensan o defienden todos los trabajadores... Es una historia de este movimiento, llamado por los primitivos de la prensa burguesa "de los bandoleiros del sur", que puede servir de manual para comprender los premios, las medallas y hasta el monumento, que la burguesía ha consagrado — o en parte, piensa consagrar — al hecho salvaje, criminal de la represión...

Es una obra indispensable, necesaria. No han faltado siquiera las camaradas del extranjero que apreciarán a primera vista esta necesidad. Aquí también ha sido bien comprendido, y los pedidos para hacer una importante edi-

RUSIA PARALIZADA

Las manos muertas del comunismo

por Sacha Kropotkin

A medida que la Conferencia de Génova avanza, el problema de la Rusia soviética, inerte, devastada por el hambre y las torturas, atrae cada vez más la atención. La idea de que debe ponerse al pueblo ruso en condiciones de ayudarse a sí propio va ganando terreno, pero, desgraciadamente, aún se ignora demasiado la manera en que esto podría realizarse y las modificaciones que para ello tendrían que sufrir los métodos particulares al régimen socialista.

Ningún aspecto de la actualidad rusa ilustra tan vividamente todo el problema de Rusia, lo mismo interno que en relación a las tendencias extranjeras, como el del hambre. En la controversia de la ciudad pública y privada, como muestra a la de la coacción de órdenes, apenas si se han tocado los factores realmente fundamentales. Hasta ahora, aunque se hubieran salvado algunos millones de rublos, hasta se ha intentado, para impedir la repatriación de una catástrofe semejante. En cuanto se refiere al sistema y al estado de cosas que han originado el desastre no se ha adoptado, ni siquiera indicado, la menor medida preventiva.

La ciudad, como es natural, no puede dictar condiciones. Por tanto, en este caso, es inadecuado. Esto va siendo casi universalmente reconocido, y el punto de vista de que la justicia es más importante que la caridad empieza a abrirse paso. Justicia, entiéndase bien, para el pueblo ruso, y no para su Gobierno; que está muy lejos de representarlo cabalmente.

Si embargo, por paradójico que parezca, justicia en este caso significa la concesión de créditos a ese mismo Gobierno; pero con condiciones. Y esta concesión de las condiciones, que será discutida en Génova, es de un interés vital para todos los rusos. Pues, a menos de que esas condiciones permitan al pueblo ruso emprender la reconstrucción de aquellas organizaciones capaces de atajar un desastre nacional, sea cual fuere su forma, la Conferencia de Génova pasará a la Historia como culpable de un crimen mucho mayor que cuantos puedan imputarse al mismo Gobierno de los Soviets.

Los dos puntos esenciales que deben tenerse en cuenta al analizar la situación de Rusia, son: primero, ¿qué puede consagrarse en el momento actual al Gobierno de los Soviets, cuáles son aquellos actos que, dislocando a tal punto las condiciones normales, han puesto a Rusia en un estado semejante de inercia y de impropiedad? Segundo, ¿qué puede hacer el Gobierno de los Soviets, tal como es hoy, para reconstruir y vivificar el organismo entero de la vida nacional?

Como decía, podemos tomar el hambre como particularmente ilustrativa de estos problemas. Conviéndanos, pues, empezar por lo que no tengo el menor deseo de mostrarme indulgente con el partido Comunista, pero creo que no puede prestarse por servicio a Rusia que achacar toda la culpa del hambre a las requisiciones llevadas a cabo por el Gobierno de los Soviets, en tanto que se ignora el factor principal, a saber: la destrucción de todas aquellas organizaciones y grupos que podrían haber ayudado a combatir este desastre nacional.

A mi juicio, las causas del hambre deben inscribirse en el orden siguiente:

1. La guerra que Rusia ha vivido sufriendo durante siete años y medio, pues aunque las actividades militares de los ejércitos contrarrevolucionarios cesaron desde hace algún tiempo, aún no pasó la amenaza, ni las tendencias militaristas del Gobierno

de Inglaterra y América darían la simiente necesaria para el futuro. Esta simiente hubiera sido casi en su totalidad por las existentes organizaciones no estatales. Pero... la simiente no es de ella, la Entente sufinistió el que aseguró que con unos cuantos de hombres podía derribar el soviético.

Vengamos ahora a la parte que de las condiciones climatológicas. La sequía realmente costó cuatro años. Rusia entró en un año seco, zona que se repitió con años de siete, tres y treinta. Si no me engaño, es un año, es casi importante de tener, aunque quizás este año el clima sufrirá menos, alguna otra vez, sufrirá más.

Paralelo a la primavera y el verano parienta una residente en el Rarán (provincia central de un registro diario de las condiciones. Las observaciones en valor, pues lo mismo había en el año del hambre peor que conocido hasta la presente, pues eran idénticas, salvo que la temperatura diez años antes que en los enteros de sequía habían permanecido fugaz.

de manera que, aun sin el Gobierno Soviets, el año de 1921 habría sido por unas hambres terribles. Pero, aunque debido a las torturas y a la destrucción del área de grano y de bestiaje el área había disminuido, este no fue el caso del Gobierno. Mucho peor una imposición sobre la ya inmensa cantidad trabajadora del campo de de todas clases: corta de los ríos, reparación de los caminos, trabajos forzados, disminuyó en 1921, pero en 1920 se personalmente en que campesinos propietarios habrían trabajado para el Gobierno días al mes. Si se tiene en cuenta de trabajadores; que el campo se alimentado, y bien, habría y cuya desorganización ha contribuido a gravar la actitud del Gobierno con las organizaciones obreras.

Muy pocos están, fuera de Rusia, bien se dan cuenta del estrago que siete años de reclutamiento obligatorio han producido en la población rural y fabril. Aún del golpe de Estado bolchevique, los brazos en la agricultura se habían seriamente traicionados. Ya en 1917 casi todo el trabajo agrícola había caído sobre los jeres y los viejos. Esto quiere decir ya entonces el área de cultivo había muido. Las últimas levadas de hombres el ejército de los Romanoff — en 1916 — fueron de diezmar la masa de cultivadores. Bajo el Gobierno provisional se hicieron intentos para desmilitarizar; pero sólo comprendió a los obreros más de las fábricas, espartacas, mecánicos y tramonteros. En otoño de 1917, el ejército comenzó, al fin, a desmilitarizar, y en el de noviembre, después del triunfo bolchevique, un gran número de campesinos fueron a sus provincias. Pero volvían en circunstancias más desfavorables: los caballos; los aperos de labranza necesarios; las extensiones considerables de terreno habían caído en barbecho y eran un esfuerzo especial, para el cual faltaban brazos, instrumentos, animales y todo, simiente. Esta falta de simiente atestiguarla personalmente, y el episodio debe ser de interés para el imperialista.

A principios de mayo de 1918 me encontraba en Moscú. Por aquel entonces ya existían algunas de las instituciones organizadas por los Zemtsov (Concejos nacionales y provinciales). Una de ellas era la Oficina de Estadística, que se ocupaba de coleccionar y reunir todos los datos referentes a la agricultura. Trabajé allí en aquella Oficina o Comisión, y uno de mis datos relativos a la producción en la mayor parte de las provincias de Rusia. Esta estadística era el resultado de la merma del área cultivada también de los "años malos", comparada a la actual sequía. En aquel momento que tener en cuenta que el Gobierno Soviets no había ordenado aún ninguna cuantificación. A mi se me había llamado objeto de que interese en la encuesta los representantes de la Cruz Roja americana e inglesa, y también a los representantes oficiales de ambos países. El resultado de la encuesta era un donativo de simiente los campesinos rusos. El representante de la Cruz Roja americana, comandante Well, vino a la Comisión de Estadística y examinó todas las cifras y mapas, e hizo un informe a la Comisión de Estadística y a varios oficiales que acababan volver de las regiones afectadas. A esta Comisión también estuvo presente el representante oficial del departamento de cultura de los Soviets. Tanto el comandante Wardwell como Mr. Lockhart, representante de Inglaterra, telegrafaron a sus respectivos Gobiernos pidiendo ayuda urgente para la necesidad. Se espe-

Cantidades recibidas:

Aggrupación C. A. "Brazo y Cerebro". Tucumán \$ Uno de "La Protesta". Lázaro Díaz.—Alejo Ledesma. Grisol Cerviño.—Avellaneda. Andrés del Río.—Avellaneda. Recolectado en la función del Sábado 3 del corriente, en el local Estados Unidos 3545. Lista No. 1, a cargo del compañero E. Borobio \$ Lista No. 2, a cargo del mismo Lista No. 3, a cargo de la compañera L. Vargas \$ J. Vega. — Ciudad \$ Pedro Domínguez. — Alberdi

RUSIA PARALIZADA

Las manos muertas del comunismo

por Sacha Kropotkin

de los Soviets, encerradas por aquellas limitadas.

2. Las condiciones climatológicas.

3. El sistema adoptado por el Gobierno de los Soviets:

a) Con los campesinos;

b) Con las Cooperativas;

c) Con los Zemtsov;

d) Con las organizaciones obreras.

4. La ineficiencia técnica y práctica ha ayudado a desorganizar por un sistema de transportes ya quebrado y cuya desorganización ha contribuido a gravar la actitud del Gobierno con las organizaciones obreras.

Muy pocos están, fuera de Rusia, bien se dan cuenta del estrago que siete años de reclutamiento obligatorio han producido en la población rural y fabril. Aún del golpe de Estado bolchevique, los brazos en la agricultura se habían seriamente traicionados. Ya en 1917 casi todo el trabajo agrícola había caído sobre los jeres y los viejos. Esto quiere decir ya entonces el área de cultivo había muido. Las últimas levadas de hombres el ejército de los Romanoff — en 1916 — fueron de diezmar la masa de cultivadores. Bajo el Gobierno provisional se hicieron intentos para desmilitarizar; pero sólo comprendió a los obreros más de las fábricas, espartacas, mecánicos y tramonteros. En otoño de 1917, el ejército comenzó, al fin, a desmilitarizar, y en el de noviembre, después del triunfo bolchevique, un gran número de campesinos fueron a sus provincias. Pero volvían en circunstancias más desfavorables: los caballos; los aperos de labranza necesarios; las extensiones considerables de terreno habían caído en barbecho y eran un esfuerzo especial, para el cual faltaban brazos, instrumentos, animales y todo, simiente. Esta falta de simiente atestiguarla personalmente, y el episodio debe ser de interés para el imperialista.

A principios de mayo de 1918 me encontraba en Moscú. Por aquel entonces ya existían algunas de las instituciones organizadas por los Zemtsov (Concejos nacionales y provinciales). Una de ellas era la Oficina de Estadística, que se ocupaba de coleccionar y reunir todos los datos referentes a la agricultura. Trabajé allí en aquella Oficina o Comisión, y uno de mis datos relativos a la producción en la mayor parte de las provincias de Rusia. Esta estadística era el resultado de la merma del área cultivada también de los "años malos", comparada a la actual sequía. En aquel momento que tener en cuenta que el Gobierno Soviets no había ordenado aún ninguna cuantificación. A mi se me había llamado objeto de que interese en la encuesta los representantes de la Cruz Roja americana e inglesa, y también a los representantes oficiales de ambos países. El resultado de la encuesta era un donativo de simiente los campesinos rusos. El representante de la Cruz Roja americana, comandante Well, vino a la Comisión de Estadística y examinó todas las cifras y mapas, e hizo un informe a la Comisión de Estadística y a varios oficiales que acababan volver de las regiones afectadas. A esta Comisión también estuvo presente el representante oficial del departamento de cultura de los Soviets. Tanto el comandante Wardwell como Mr. Lockhart, representante de Inglaterra, telegrafaron a sus respectivos Gobiernos pidiendo ayuda urgente para la necesidad. Se espe-

RUSIA PARALIZADA

Las manos muertas del comunismo

por Sacha Kropotkin

de los Soviets, encerradas por aquellas limitadas.

2. Las condiciones climatológicas.

3. El sistema adoptado por el Gobierno de los Soviets:

a) Con los campesinos;

b) Con las Cooperativas;

c) Con los Zemtsov;

d) Con las organizaciones obreras.

4. La ineficiencia técnica y práctica ha ayudado a desorganizar por un sistema de transportes ya quebrado y cuya desorganización ha contribuido a gravar la actitud del Gobierno con las organizaciones obreras.

Muy pocos están, fuera de Rusia, bien se dan cuenta del estrago que siete años de reclutamiento obligatorio han producido en la población rural y fabril. Aún del golpe de Estado bolchevique, los brazos en la agricultura se habían seriamente traicionados. Ya en 1917 casi todo el trabajo agrícola había caído sobre los jeres y los viejos. Esto quiere decir ya entonces el área de cultivo había muido. Las últimas levadas de hombres el ejército de los Romanoff — en 1916 — fueron de diezmar la masa de cultivadores. Bajo el Gobierno provisional se hicieron intentos para desmilitarizar; pero sólo comprendió a los obreros más de las fábricas, espartacas, mecánicos y tramonteros. En otoño de 1917, el ejército comenzó, al fin, a desmilitarizar, y en el de noviembre, después del triunfo bolchevique, un gran número de campesinos fueron a sus provincias. Pero volvían en circunstancias más desfavorables: los caballos; los aperos de labranza necesarios; las extensiones considerables de terreno habían caído en barbecho y eran un esfuerzo especial, para el cual faltaban brazos, instrumentos, animales y todo, simiente. Esta falta de simiente atestiguarla personalmente, y el episodio debe ser de interés para el imperialista.

A principios de mayo de 1918 me encontraba en Moscú. Por aquel entonces ya existían algunas de las instituciones organizadas por los Zemtsov (Concejos nacionales y provinciales). Una de ellas era la Oficina de Estadística, que se ocupaba de coleccionar y reunir todos los datos referentes a la agricultura. Trabajé allí en aquella Oficina o Comisión, y uno de mis datos relativos a la producción en la mayor parte de las provincias de Rusia. Esta estadística era el resultado de la merma del área cultivada también de los "años malos", comparada a la actual sequía. En aquel momento que tener en cuenta que el Gobierno Soviets no había ordenado aún ninguna cuantificación. A mi se me había llamado objeto de que interese en la encuesta los representantes de la Cruz Roja americana e inglesa, y también a los representantes oficiales de ambos países. El resultado de la encuesta era un donativo de simiente los campesinos rusos. El representante de la Cruz Roja americana, comandante Well, vino a la Comisión de Estadística y examinó todas las cifras y mapas, e hizo un informe a la Comisión de Estadística y a varios oficiales que acababan volver de las regiones afectadas. A esta Comisión también estuvo presente el representante oficial del departamento de cultura de los Soviets. Tanto el comandante Wardwell como Mr. Lockhart, representante de Inglaterra, telegrafaron a sus respectivos Gobiernos pidiendo ayuda urgente para la necesidad. Se espe-

de Inglaterra y América darían la simiente necesaria para el futuro. Esta simiente hubiera sido casi en su totalidad por las existentes organizaciones no estatales. Pero... la simiente no es de ella, la Entente sufinistió el que aseguró que con unos cuantos de hombres podía derribar el soviético.

Vengamos ahora a la parte que de las condiciones climatológicas. La sequía realmente costó cuatro años. Rusia entró en un año seco, zona que se repitió con años de siete, tres y treinta. Si no me engaño, es un año, es casi importante de tener, aunque quizás este año el clima sufrirá menos, alguna otra vez, sufrirá más.

Paralelo a la primavera y el verano parienta una residente en el Rarán (provincia central de un registro diario de las condiciones. Las observaciones en valor, pues lo mismo había en el año del hambre peor que conocido hasta la presente, pues eran idénticas, salvo que la temperatura diez años antes que en los enteros de sequía habían permanecido fugaz.

de manera que, aun sin el Gobierno Soviets, el año de 1921 habría sido por unas hambres terribles. Pero, aunque debido a las torturas y a la destrucción del área de grano y de bestiaje el área había disminuido, este no fue el caso del Gobierno. Mucho peor una imposición sobre la ya inmensa cantidad trabajadora del campo de de todas clases: corta de los ríos, reparación de los caminos, trabajos forzados, disminuyó en 1921, pero en 1920 se personalmente en que campesinos propietarios habrían trabajado para el Gobierno días al mes. Si se tiene en cuenta de trabajadores; que el campo se alimentado, y bien, habría y cuya desorganización ha contribuido a gravar la actitud del Gobierno con las organizaciones obreras.

Muy pocos están, fuera de Rusia, bien se dan cuenta del estrago que siete años de reclutamiento obligatorio han producido en la población rural y fabril. Aún del golpe de Estado bolchevique, los brazos en la agricultura se habían seriamente traicionados. Ya en 1917 casi todo el trabajo agrícola había caído sobre los jeres y los viejos. Esto quiere decir ya entonces el área de cultivo había muido. Las últimas levadas de hombres el ejército de los Romanoff — en 1916 — fueron de diezmar la masa de cultivadores. Bajo el Gobierno provisional se hicieron intentos para desmilitarizar; pero sólo comprendió a los obreros más de las fábricas, espartacas, mecánicos y tramonteros. En otoño de 1917, el ejército comenzó, al fin, a desmilitarizar, y en el de noviembre, después del triunfo bolchevique, un gran número de campesinos fueron a sus provincias. Pero volvían en circunstancias más desfavorables: los caballos; los aperos de labranza necesarios; las extensiones considerables de terreno habían caído en barbecho y eran un esfuerzo especial, para el cual faltaban brazos, instrumentos, animales y todo, simiente. Esta falta de simiente atestiguarla personalmente, y el episodio debe ser de interés para el imperialista.

A principios de mayo de 1918 me encontraba en Moscú. Por aquel entonces ya existían algunas de las instituciones organizadas por los Zemtsov (Concejos nacionales y provinciales). Una de ellas era la Oficina de Estadística, que se ocupaba de coleccionar y reunir todos los datos referentes a la agricultura. Trabajé allí en aquella Oficina o Comisión, y uno de mis datos relativos a la producción en la mayor parte de las provincias de Rusia. Esta estadística era el resultado de la merma del área cultivada también de los "años malos", comparada a la actual sequía. En aquel momento que tener en cuenta que el Gobierno Soviets no había ordenado aún ninguna cuantificación. A mi se me había llamado objeto de que interese en la encuesta los representantes de la Cruz Roja americana e inglesa, y también a los representantes oficiales de ambos países. El resultado de la encuesta era un donativo de simiente los campesinos rusos. El representante de la Cruz Roja americana, comandante Well, vino a la Comisión de Estadística y examinó todas las cifras y mapas, e hizo un informe a la Comisión de Estadística y a varios oficiales que acababan volver de las regiones afectadas. A esta Comisión también estuvo presente el representante oficial del departamento de cultura de los Soviets. Tanto el comandante Wardwell como Mr. Lockhart, representante de Inglaterra, telegrafaron a sus respectivos Gobiernos pidiendo ayuda urgente para la necesidad. Se espe-

Cantidades recibidas:

Aggrupación C. A. "Brazo y Cerebro". Tucumán \$ Uno de "La Protesta". Lázaro Díaz.—Alejo Ledesma. Grisol Cerviño.—Avellaneda. Andrés del Río.—Avellaneda. Recolectado en la función del Sábado 3 del corriente, en el local Estados Unidos 3545. Lista No. 1, a cargo del compañero E. Borobio \$ Lista No. 2, a cargo del mismo Lista No. 3, a cargo de la compañera L. Vargas \$ J. Vega. — Ciudad \$ Pedro Domínguez. — Alberdi

RUSIA PARALIZADA

Las manos muertas del comunismo

por Sacha Kropotkin

de los Soviets, encerradas por aquellas limitadas.

2. Las condiciones climatológicas.

3. El sistema adoptado por el Gobierno de los Soviets:

a) Con los campesinos;

b) Con las Cooperativas;

c) Con los Zemtsov;

d) Con las organizaciones obreras.

4. La ineficiencia técnica y práctica ha ayudado a desorganizar por un sistema de transportes ya quebrado y cuya desorganización ha contribuido a gravar la actitud del Gobierno con las organizaciones obreras.

Muy pocos están, fuera de Rusia, bien se dan cuenta del estrago que siete años de reclutamiento obligatorio han producido en la población rural y fabril. Aún del golpe de Estado bolchevique, los brazos en la agricultura se habían seriamente traicionados. Ya en 1917 casi todo el trabajo agrícola había caído sobre los jeres y los viejos. Esto quiere decir ya entonces el área de cultivo había muido. Las últimas levadas de hombres el ejército de los Romanoff — en 1916 — fueron de diezmar la masa de cultivadores. Bajo el Gobierno provisional se hicieron intentos para desmilitarizar; pero sólo comprendió a los obreros más de las fábricas, espartacas, mecánicos y tramonteros. En otoño de 1917, el ejército comenzó, al fin, a desmilitarizar, y en el de noviembre, después del triunfo bolchevique, un gran número de campesinos fueron a sus provincias. Pero volvían en circunstancias más desfavorables: los caballos; los aperos de labranza necesarios; las extensiones considerables de terreno habían caído en barbecho y eran un esfuerzo especial, para el cual faltaban brazos, instrumentos, animales y todo, simiente. Esta falta de simiente atestiguarla personalmente, y el episodio debe ser de interés para el imperialista.

A principios de mayo de 1918 me encontraba en Moscú. Por aquel entonces ya existían algunas de las instituciones organizadas por los Zemtsov (Concejos nacionales y provinciales). Una de ellas era la Oficina de Estadística, que se ocupaba de coleccionar y reunir todos los datos referentes a la agricultura. Trabajé allí en aquella Oficina o Comisión, y uno de mis datos relativos a la producción en la mayor parte de las provincias de Rusia. Esta estadística era el resultado de la merma del área cultivada también de los "años malos", comparada a la actual sequía. En aquel momento que tener en cuenta que el Gobierno Soviets no había ordenado aún ninguna cuantificación. A mi se me había llamado objeto de que interese en la encuesta los representantes de la Cruz Roja americana e inglesa, y también a los representantes oficiales de ambos países. El resultado de la encuesta era un donativo de simiente los campesinos rusos. El representante de la Cruz Roja americana, comandante Well, vino a la Comisión de Estadística y examinó todas las cifras y mapas, e hizo un informe a la Comisión de Estadística y a varios oficiales que acababan volver de las regiones afectadas. A esta Comisión también estuvo presente el representante oficial del departamento de cultura de los Soviets. Tanto el comandante Wardwell como Mr. Lockhart, representante de Inglaterra, telegrafaron a sus respectivos Gobiernos pidiendo ayuda urgente para la necesidad. Se espe-

LIBERTAD y LIBERTAD

NOTAS

A LOS ANARQUISTAS

He ahí nuestra suprema ley: la anarquía. He ahí nuestra canción de eternidad: la libertad. Sí, libertad en todo y para todos.

Libertad y libertad, es nuestra ciencia revolucionaria, nuestro postulado de la vida, de la civilización y del progreso. Libertad y libertad sobre todas las cosas, por encima de todos los códigos, de todas las fronteras, de todas las clases.

Donde falta la libertad los hombres se empobrecen, se arrastran como las víboras, se tornan viles, bárbaros, salvajes; en fin, autoritarios, serviles y cretinos.

La libertad es la única condición previa de todo progreso. La explotación y el privilegio social de que gozan unos hombres contra o en perjuicio de otros hombres, no es el fruto, el producto o la consecuencia directa de la libertad, no; eso es, precisamente, lo contrario, la negación absoluta de la libertad.

No es libre el que renuncia en detrimento de los demás, ni el que carece de los elementos necesarios a la vida: ambos son forzosamente esclavos, y se comportan, piensan y viven como tales.

Todos los camaradas desean que la Revolución violenta, se efectúe lo más pronto posible. Bien.

No nos hagamos ilusiones, que si en un momento dado fuera posible materializar nuestros más caros aspiraciones, podríamos incluir sus éxito, si quisáramos entregarnos directamente a nuestro solo esfuerzo.

Aquí en la Argentina, por H o B, la propaganda está más o menos bien encaminada y orientada; lo que corresponde ahora, es propagar con intensidad por los países vecinos.

Todos sabemos que la burguesía tiene muchísimo interés en mantener latente el odio de raza o sea el patriotismo, contra nuestros hermanos vecinos y principalmente los chilenos, para cuando ellos, los burgueses, lo crean conveniente, lanzarnos unos contra otros.

Y si todo lo confiamos al acaso, pensando que el acaso será capaz de detener la ola de barbarie, luego tendremos que maldecir y golpearnos el pecho como culpables.

Para evitar sorpresas y por razones de orden ideológico, es de urgente necesidad, que desde ya vayamos encaminando nuestros pasos a materializar cuanto nos sea posible el acercamiento fraternal entre todos los que sufrimos el bárbaro despotismo de los burgueses.

Para eso, un pequeño número de camaradas, nos hemos impuesto el deber de iniciar una intensa campaña de agitación, con el propósito de enviar cuanto antes, uno a uno, a los delegados anarquistas que en gira de propaganda, llevan, allende la cordillera, el pensamiento que es norte y el abrazo fraterno que es vida, para que los camaradas chilenos sepan conocerlos y apreciarlos, y conocerlos y apreciarlos como se debe.

Ya la Agrupación Artística Arte y Naturaleza, dió el primer paso, recolectando dinero, para que con ese vil metal pueda ver la luz un periódico anarquista que, por serlo, es nuestro, de los anarquistas.

Ahora, como decimos, allí hay que reorganizarlo todo, porque todo lo avasalló la prepotencia de los burgueses; para lo que hemos acordado enviar, si es posible a Federico, para que hablé de nuestras cosas.

Los que quieran secundar esta campaña, en oportunidad se les invitara, para que cooperen con sus ideas y esfuerzos.

Por ahora es el primer paso que damos, para entrar a los camaradas y los que deseen escribirnos, pueden hacerlo a nombre de "Arte y Naturaleza", al local Agüero 390.

Un grupo de compañeros.

Nota.—Se pide la reproducción en la prensa anarquista de la capital e interior. Buenos Aires, Mayo 17 de 1922.

Hechos.

NUMEROS PREMIADOS

de la rifa organizada a beneficio de los presos anarquistas en Rusia y de los prófugos anarquistas en Alemania, que se jugó por la extracción del 31 de Mayo:

- 0979, 1079, 2079, 3979, 4979
5979, 6979, 7979, 8979 y 9979.

Resina para "La Antorcha" UNA FUNCION MAS EL DOMINGO 18 DE JUNIO a las 20 y 30. En el "Orfeon Español" — PIEDRAS 534. Organizada por la Agrupación Anarquista de Obreros Panaderos, con el concurso del cuadro "Arte y Naturaleza". TEATRO, CONCIERTO y CONFERENCIA por R. Gonzalez Pacheco sobre "Libertad burguesa y libertad proletaria" ENTRADA GENERAL: 1- \$

Patria", y la comedia en un acto, titulada: "Silvino Abrojo", y conferencia por los compañeros Francisco Carroño y L. I. Montes. Entrada general, \$ 0.50

PRO "DI.FREJE ARBASTER STIMME"

A beneficio de esta publicación anarquista, que aparece en Norte América, un grupo de compañeros argentinos ha organizado, para el viernes 23 de junio, a las 21, una función teatral por la compañía "Renacimiento", en el teatro Nuevo.

C. de E. S. "PEDRO KROPOTKINE"

Este Centro, de Lanús, efectuará el sábado 10 de junio, a las 20 y 30, en el teatro Real Cine (José C. Paz 840), de Lanús, una función teatral y conferencia a beneficio de su biblioteca y del Comité pro presos y deportados. El cuadro "Arte y Naturaleza" representará el drama en tres actos: "El triunfo de la vida" y un compañero hablará sobre un tema de actualidad. Entradas: para hombres, 1 \$; para mujeres, \$ 0.40.

BIBLIOGRAFIA

El comunismo en América: por Angelina Arratia. Folleto editado por la "Editorial Luz". (Correo 3, Casilla 6010: Santiago-Chile).

AVISO

Se advierte a los compañeros que el sello circular anteriormente usado por "La Antorcha", ha sido anulado, a causa de haber sido sustraído por la policía.

"TRABAJO"

Los compañeros paqueteros y suscritores de este periódico sindicalista literario, de Montevideo, que adelanta cantidades al mismo, pueden hacerle llegar los respectivos importes por medio del agente en Buenos Aires, Domingo Poggiolini, calle Saipuaña 74. Número sueldo \$10. Suscripción mensual \$ 0.60.

AGRUPACION "HUMANIDAD NUEVA"

Balace de la función del sábado 3 de Junio, en Estados Unidos 3545, a beneficio del Comité pro ayuda a los anarquistas rusos y de LA ANTORCHA

423 entradas a 50 cts. c.a. \$ 211.50.

- SALIDAS

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Gastos de imprenta, Gastos del cuadro, Gastos varios, Entradas, Salidas, etc.

Corresponde, pues, a cada una de las partes beneficiadas la suma de \$ 84.95.

Por la Agrupación organizadora: Arturo Torebio; por LA ANTORCHA, Juan Cerriotti.

POR LA VIDA DE "LA ANTORCHA"

Lista de suscripción, circulada por el compañero Julián Ramos, de Brazuelo: José González, \$ 0.50; Florentino Rodríguez, \$ 0.50; R. C., \$ 0.50; H. Dorado, \$ 1.10; Dorado Saturnino, 1.00; Frappico Sánchez, \$ 0.50; Antonio Calvo, \$ 0.50; R. Dozal, 1.00; Mosquera, \$ 0.30 y Julián Ramos, \$ 1.00.

EN ITALIANO

Miguel Bakunin.—La Comune e l'Estado. (1 vol. de sus Obras) Completas \$ 1.50. Luis Fabry.—Dittatura e rivoluzione \$ 2.50. Max Stirner.—L'Unico \$ 3.— José Ferrari.—Filosofía della Rivoluzione \$ 4.— Camillo da Lodi.—Le tre città \$ 0.30. Obras Completas, de Pietro Gori, 12 tomos. El tomo \$ 1.20.

Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de librería, que los compañeros, al hacer los pedidos,

"Humanidad del Porvenir" Ateneo-Escuela

Esta organización realizará hoy, viernes 9, a las 20-30 horas, en el salón teatro "La Peña", calle Domínguez 91A (Pineyro.) Avellaneda, una conferencia pública en la que hablarán los siguientes compañeros: R. Dodona, sobre "Motivos de lucha" y Luis J. Guerrero, sobre "Civilización y Cultura". Entrada libre.

DE AVELLANEDA

Por ejemplares, suscripciones, entradas a funciones a beneficio del semanario, como también para la adquisición de los libros y folletos que se hallen en venta en esta administración, los compañeros de Avellaneda deben dirigirse a la dirección de este Comité: Baudrix N° 511.

Libros y Folletos

LIBROS Y FOLLETOS

A objeto de facilitar a los compañeros, sobre todo a los que viven en el interior del país, la adquisición de los medios tan necesarios, como los libros, para su capacitación personal y la difusión de la cultura, hemos abierto en LA ANTORCHA una sección de librería, a la que dedicaremos especial atención, aumentando, cada vez más, el número y la variedad de las obras ofrecidas.

EN CASTELLANO

Table with 2 columns: Book Title and Price. Includes Enrique Malatesta, Rodolfo Rauber, Dura, Bolevisman y anarquismo, Luis Fabry, etc.

BALANCE DE "LA ANTORCHA"

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Entradas, Subscripciones cobradas, Pagos de paqueteros, Donaciones, etc.

Saldos

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Impresión del N° 43, Franqueo del mismo, etc.

EN ITALIANO

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Entradas, Salidas, Superávit.

Resumen

Se recomienda con urgencia a los compañeros poseedores de taloneros de rifa sortando el 31 del pasado mes, se apresuren a hacer la liquidación correspondiente, pues como se verá por el modo que va en otra parte, los camaradas elemanes necesitan urgentemente...

Notas Administrativas

RECIBIMOS

Table listing received items and amounts. Includes A. T. (Saavedra) amistad, Uná compañero-Ciudad, Comité pro LA ANTORCHA, D. M.—Mar del Plata, L. U.—Mercedes, J. M. G.—Galely Cruz, etc.

BALANCE DE "LA ANTORCHA"

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Entradas, Subscripciones cobradas, Pagos de paqueteros, etc.

Saldos

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Impresión del N° 43, Franqueo del mismo, etc.

Resumen

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Entradas, Salidas, Superávit.

Resumen

Se recomienda con urgencia a los compañeros poseedores de taloneros de rifa sortando el 31 del pasado mes, se apresuren a hacer la liquidación correspondiente, pues como se verá por el modo que va en otra parte, los camaradas elemanes necesitan urgentemente...

Asociación de

"Casa del Obru

pertenece tam

buey y el caballo

el otro prendido al

los, aparejados con

de cuero de buey o

de cuero de buey o